各界導報

陕西开展2023年"春暖农民工"服务行动

本报讯(郝云菲)为切实做好春节 前后农民工服务保障工作,让广大农民 工安心舒心开心过个好年,陕西1月3日 印发《关于开展2023年春节期间"春暖 农民工"服务行动的通知》,在全省开展 "春暖农民工"服务。

服务包括关怀慰问、出行服务、就业 和培训服务、健康服务、文化服务、权益 维护、关爱帮扶7个方面,相关服务将由 省人力资源和社会保障厅、省公安厅、省 民政厅等11个部门联合提供,从2022年 12月持续开展至2023年2月。

其中,在出行服务方面,将及时发布 疫情防控、交通、天气等信息,引导返乡返 岗农民工安全出行、错峰出行;要开通"绿 色通道",为农民工集中购买汽车票、火车 票提供便利,并对购买团体票的农民工提 供优先进站服务;按规定做好交通补助发 放工作,简化兑付程序,为符合条件的脱 贫人口落实每年不超过500元/人的一次 性交通补助;对节前在外地务工集中返乡 的、节后已确定工作岗位集中外出的农民

疗保障待遇水平。

康保险。

民"均可参保。

额150万元。

度支付限额150万元。

赔付2万元。

2023年1月1日起生效。

西

全

民

康

动

年

病

加

新华社西安1月4日电(记者 蔺娟)

据介绍,陕西"全民健康保"是

陕西"全民健康保"于1月3日正式启

动上线,旨在进一步完善陕西多层次

医疗保障体系,全面提升参保群众医

由陕西省医疗保障局、陕西省财政

厅、陕西省税务局、陕西银保监局

等一体统筹推进,针对陕西基本医

保参保人及"新市民"(在陕西省内

长期居住且在其他地区参保基本

医保的人员)推出的一款普惠型健

导、市场主导、商保承办、个人自愿、

社会监督"为基本原则。不设置年

龄、既往病史和职业类型等限制条

件,保费每人100元保障期限为一

年。陕西基本医保参保人及"新市

录内住院(含门诊特殊治疗)医疗费

用保险。即参保人因疾病或意外,

在医保定点医疗机构住院产生的符

合基本医疗保险支付范围的目录内

医疗费用及门诊特殊治疗的医疗费

用,经基本医保、大病保险、医疗救

助等补偿后个人自付费用,起付线

1.2万元,报销比例80%,年度支付限

疗费用保险。即参保人因疾病或意

外,在医保定点医疗机构住院产生的

必需且合理的基本医保目录外医疗费

用,起付线1.8万元,报销比例60%,年

责任三:国内特定药品费用保险金。参

保人经医保定点医疗机构专科医生确诊罹患

指定的19种重大疾病、36种国内特定药品清

单对应疾病及适应症,对于治疗发生的必需、

合理且符合约定的特定药品费用,和责任二共

享起付线1.8万元,报销比例80%,支付限额

150万元。同时,产品对既往症患者,起付线

染赠险",无须参保人额外支付保费,对2023年

上半年确诊新冠感染重型或危重型的参保人

动。2023年1月3日至2月28日期间,关注

"陕西全民健康保"微信公众号,点击"我要投

保",填写信息支付后,即可投保成功。陕西省

城镇职工参保对象还可使用医保个人账户为

自己、配偶、子女和父母购买,保障责任于

此外,陕西"全民健康保"还包含"新冠感

参保缴费工作已在陕西全省范围内启

提高到2万元、报销比例降为30%。

责任二:基本医保目录外住院医

陕西"全民健康保"主要保障责 任有三方面。责任一:基本医保目

陕西"全民健康保"以"政府引

工,根据实际需要视情提供"点对点"包专 车、专列(车厢)等运输服务。

在就业和培训服务方面,人力资源 和社会保障部门要结合春风行动专项活 动,有针对性地提供就业创业项目推介、 劳务协作、线上线下招聘等就业创业服 务;要做好脱贫人口返乡回流监测,密切 关注外出务工脱贫人口流动和就业情 况,充分了解脱贫人口就业需求;募集社 会爱心企业举办返乡农民工专场招聘 会,通过广泛发布岗位信息、宣传优惠政 策等方式帮助更多农民工就近就地就业 创业;各类职业培训机构要利用春节假 期摸排农民工技能培训意愿,鼓励农民 工根据实际需求,通过线上线下等方式 参加技能培训。

在健康服务方面,卫生健康部门要 广泛开展疫情防控知识宣传,有针对性 地提高农民工健康防护意识,为农民工 疫苗接种提供便利,对农民工集中的企 业、社区可协调有关机构上门服务;做好 返乡农民工健康监测服务,利用春节期

间做好重点地区农民工职业病摸底工 作;支持基层医疗卫生机构在春节期间 开展农民工义诊等活动;鼓励有条件的 地方和企业为农民工免费发放口罩、消 毒液等防疫用品。

在文化服务方面,文化旅游部门要 负责组织"村晚"等示范展示活动,宣传 农民工拼搏奋斗、健康向上的精神风 貌。落实公共图书馆、文化馆(站)、美术 馆等公共文化设施面向全社会免费开放 政策,举办面向农民工的群众文化活动; 鼓励引导具备条件的乡村在春节期间开 展村民自编自导、自演自赏的"村晚";举 办2023年新生活·新风尚·新年画——我 们的小康生活美术作品线上展览,引导各 地积极面向农民工开展群众文化活动。

在权益维护方面,人力资源和社会 保障部门要指导企业依法合规用工,畅 通农民工维权渠道,对符合立案条件的 拖欠农民工工资争议案件,做到有案必 立,申请材料齐备的,有条件的地区可以 当场立案;对拖欠农民工工资争议案件 实行全程优先处理,在立案后三个工作 日内将仲裁庭组成人员、答辩、举证、开 庭等事项一次性通知当事人;对符合简 易程序的案件,要依法适用简易程序处 理,快速进入庭审程序,确保立案后30 日内审结;2023年春节前要持续开展集 中整治拖欠农民工工资问题专项行动, 定期公布拖欠农民工工资重大违法行 为:对拒不支付劳动报酬案件要集中力 量,成立专班,全力侦办,全力追欠免损, 尽最大努力维护劳动者合法权益。

在关爱帮扶方面,人力资源和社会 保障部门要及时为符合条件的失业农民 工发放失业保险待遇;民政部门要及时 将符合条件的生活困难农民工纳入社会 救助范围,强化乡镇(街道)临时救助备 用金制度,全面推行急难发生地直接实 施临时救助,加强遭遇急难农民工的救 助帮扶;开展留守老年人探访关爱,加强 对农村留守儿童的走访慰问,对有困难 的农村留守儿童及其家庭及时提供相应 关爱帮扶措施。

新年"开门红"



新年伊始,随着元旦假期 结束,西安市各生产企业陆续 复工。1月3日,记者走进中车 长江集团西安公司生产车间, 各条生产线全力运转,工人们正 在紧张有序地作业,呈现出一派

据悉,中车长江集团西安公 司2022年经过技术攻关,已经完 成城轨车辆转向架的落成,实现 了城轨车辆检修"开门红"。近 期,车间正在进行产品最后几项 试验作业。同时,各生产车间正 抢抓开局大好时机,铆足干劲忙 生产,开足马力赶订单,为新的一 年实现新跨越开好头、起好步。

记者 殷博华 摄影报道

巧手茶匠重现"大唐贡茶"

西北大学茶研究所还原"大唐贡茶"小记

□ 记者 殷博华

传说神农尝百草,一日遇七十二 毒,得茶而解之。在源远流长的中华 文化中,无论是鱼米之乡的江南,还 是牛羊遍地的塞外,都与茶文化有着

2022年12月18日,"茶和天下 共享非遗"主题活动陕西分会场"中 国传统制茶技艺及其相关习俗"入选 人类非遗代表作名录庆典仪式在咸 阳举行。活动现场,茶匠们从礼茶、 饮茶、制茶等方面,让更多人了解了 传统制茶技艺及其相关习俗的深厚 内涵,使茶文化深入人心。

"在中国丰富的茶文化中,最著 名的非'大唐贡茶'莫属。"提起茶文 化,西北大学茶研究所所长孙斌感 慨道。

千年前,茶圣陆羽游历四方后来 到长兴写下《茶经》。顾渚紫笋茶,从 此成为唐代贡茶。但随着历史变迁, 曾经风靡一时的"大唐贡茶"也慢慢 失传和褪色。

如何让"大唐贡茶"重现世人面 前,是孙斌一直考虑的问题。为此, 多年来他一直在《茶经》和大量历史 文献中寻找方法。

"还原'大唐贡茶'是一项复杂繁 琐的工程,不仅要捋清每一步的工艺 步骤,还要了解工艺背后的历史典故 和悠久文化。"孙斌说。

2022年12月29日,在做好充分 准备后,孙斌开始为记者还原"大唐 贡茶"的制作过程。作为唐代宫廷御 用的贡茶,首先让人震惊的就是那一 套巧夺天工的茶具。

鎏金蕾钮摩羯纹三足架银盐台、 鎏金鸿雁纹银茶碾子、鎏金飞天仙鹤 纹壶门座银茶罗子、鎏金蔓草纹长柄 银匙……

为了更真实还原"大唐贡茶", 孙斌专门复制了这套茶具。虽然是 复制品,但是他用的时候还是小心 翼翼。

首先,他用镊子夹起一块茶饼, 点起围炉开始烤炙。与普通茶饼相 比, 贡茶的茶香更加柔和, 随着烤炙 时间的延长,淡淡的茶香会源源不断 散出。据了解,在唐宋时期,宫廷在 饮茶时,第一步就是烤炙。

经过两至三分钟的烤炙后,就要 立刻开始碾茶,这不仅可以保留茶的 香味,也让茶变得更容易煮制。

"碾茶是一个慢功夫,碾得越细, 茶煮出来越沁人心脾。"孙斌说。

所谓慢工出细活,整块茶饼需要 碾制成粉末后才算成功。在完成碾 制后,还必须把茶倒入茶筛,进行再 次过滤,古人把此步骤称为罗茶。

"罗茶过后,就剩下煮茶了。可 别小看煮茶这个步骤,里面的门道也 有很多。"孙斌仔细看了看筛过的茶 粉,喃喃道。

煮茶并不是直接用水煮。首先 要从用来饮茶的水瓮里舀水加热,待 加热至略微冒泡的时候,再放入盐。

放盐是古代宫廷煮茶的一项重 要步骤,据《茶经》记载,盐还有中和 酸碱性的作用,从某种层面看,盐也 可以用来解毒。

煮制10分钟左右后,一碗清香扑 鼻的"大唐贡茶"就完美呈现在记者眼 前了。淡黄色的茶汤伴着热气散发着 淡淡香味,喝下一口感觉甘甜爽口。

孙斌说,在古代宫廷饮茶时,一 些高级官吏或西域使者还会在茶里 放些胡椒,以感受别样风味。

中国是茶的故乡,茶文化源远流 长、博大精深,也是中国的一张名 片。孙斌说,随着时代的变迁,大家 在喝茶时,既要爱茶,也要懂茶,茶文 化不仅是中国的文化遗产,也是世界 的文化遗产。

(上接第1版)中国愿持续扩大进口菲 律宾优质农渔产品,支持中国企业赴 菲律宾投资兴业。双方要全方位深化 人文交流,拓展基础教育、职业教育合 作,探讨气象、航天等领域创新合作。 中方愿同菲方持续开展疫苗研发合 作,结合各自地方产业优势,打造两国 省市区县互助合作新模式。中国正在 主动优化调整防疫举措,更加科学统 筹疫情防控和经济社会发展,相信不 久两国人民又可以恢复到疫情之前那 种密切的交流交往。

习近平强调,中菲同为亚洲发展 中国家,我们的发展根植于睦邻友好 的周边环境,根植于合作共赢的亚洲 大家庭。中方愿同菲律宾及其他东盟 国家聚焦合作与发展,维护好东盟在 区域合作中的中心地位,推进"五大家 园"建设,推动本地区摆脱冷战阴影,

免于阵营对抗,持续成为发展繁荣高 地。中方赞赏菲方支持全球发展倡议 和全球安全倡议,愿同菲方一道,加大 相互支持,维护两国和发展中国家共 同利益,弘扬全人类共同价值,推动构 建人类命运共同体,为完善地区和全 球治理作出积极贡献。

马科斯表示,很高兴对中国进行期 盼已久的访问,这是我首次对东盟以外 国家进行国事访问,我希望通过此访向 世界证明,菲中关系十分良好,也十分 重要,双方都高度重视彼此关系,都致 力于将菲中关系提升至新的高度。菲 中建交虽然只有48年,但两国人民友 谊已经跨越千年。我很荣幸当年参与 了菲中建交历史,今天我将肩负起继续 推进菲中传统友谊的重要责任。我期 待同习近平主席保持密切沟通,全方位 加强合作,开启菲中全面战略合作关系

的新篇章,更好合作解决两国共同面临 的挑战和问题,更好造福两国人民,也 为推动本地区重新成为世界经济重要 引擎作出新贡献。菲方愿同中方挖掘 潜力,继续丰富两国关系内涵,深化农 业、基建、能源、人文、贸易、投资、科技、 数字经济等领域合作。相信今天我们 共同见证签署的多份合作文件,将极大 助力菲律宾国家经济发展。中国是菲 律宾最强劲的合作伙伴,没有什么能够 阻挡菲中友谊的延续和发展。菲方坚 持一个中国政策。菲方愿继续通过友 好协商妥善处理海上问题,同中方重启 油气开发磋商。感谢中方为菲律宾抗 击疫情提供的宝贵帮助。期待疫情过 后,更多中国民众赴菲旅游和学习,两 国人民往来更加密切,为两国关系长远 发展奠定更加坚实牢固的基础。我对 菲中关系发展前景充满信心。

会谈后,两国元首共同见证签署有 关"一带一路"、农渔业、基础设施、金融、 海关、电子商务、旅游等合作文件。

会谈前,习近平在人民大会堂北大 厅为马科斯举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列 队致敬,迎宾小号手鸣礼号。两国元首 登上检阅台,军乐团奏中菲两国国歌。 马科斯在习近平陪同下检阅了中国人民 解放军仪仗队,并观看分列式。

习近平夫人彭丽媛和马科斯夫人丽 莎陪同参加欢迎仪式。

当晚,习近平和夫人彭丽媛在人民 大会堂金色大厅为马科斯和夫人丽莎举 行欢迎宴会。

王毅、何立峰等参加有关活动。

马科斯访华期间,双方还将发表 《中华人民共和国和菲律宾共和国联合 /三秦动态/SAN QIN DONG TAI

省第四人民医院 成立新冠康复病区

本报讯(记者 杜静波)1月2日,陕西省第四 人民医院正式成立新冠康复病区。病区成立当日, 即收治新冠病毒感染轻症患者20名。

为有效应对新冠疫情防控进入新阶段以来出现 的新形势新变化,竭力保障人民群众生命安全和身 体健康,陕西省第四人民医院因时因势优化调整新 冠病毒感染患者诊疗救治措施,在医院疼痛科设立 了新冠康复病区,主要收治具有咳嗽、头痛、胸闷、全 身乏力等症状的新冠轻症患者,医护人员由医院疼 痛科、中医科、营养科、心身科专家团队组成,现有床

在充分总结三年来新冠患者诊治经验的基础 上,陕西省第四人民医院明确了最大程度确保"有病 可治、有药可买、有床可住"的新冠患者诊治方针,制 定了"人院危重症抢救、住院稳定期治疗、出院康复 期恢复"3个阶段相应的诊疗方案。同时,根据不同 患者的不同症状,医院还通过门诊接诊环节,将急危 重症患者与轻症患者分流治疗,以实现对新冠病毒 感染患者的全过程闭环治疗。

去年渭南采血量首次突破20吨

本报讯 (实习记者 韩璋 记者 樊星)1月1日, 记者从渭南市中心血站获悉,2022年,在全市无偿 献血者的无私奉献和有关方面的共同努力下,全市 采血量首次突破20吨,无偿献血人数及献血量创历 史新高。

2022年,在渭南市卫健委的坚强领导下,渭南 市中心血站始终坚持人民至上、生命至上,把保障临 床用血安全需求和为献血者提供优质服务作为首要 任务,全站干部职工凝心聚力、踔厉奋发、团结奋斗, 全面贯彻落实党的二十大精神,大力弘扬"有第一就 争、见红旗就扛,干在实处、走在前列"的血站干事创 业文化,无偿献血工作取得了突破性进展。疫情发 生以来,渭南市中心血站始终坚持科学精准防控,因 时因势优化调整献血方式,最大限度保护了人民群 众生命安全和身体健康。

2022年,渭南全市招募无偿献血者61939人,采 集血液20.62吨,献血人数同比增长17.18%,献血量 同比增长17.06%;采集血小板1416人,同比增长 28.61%, 2604个治疗量, 同比增长37.49%, 千人口献 血率达到13.21。临床用血100%来自自愿无偿献 血,成分血使用率99.9%,采血增量及增幅均居全省 前列。

安康下拨 冬春救助资金4449万元

本报讯 (实习记者 陈鹏 记者 唐冰)近日,记者 从安康市应急管理局了解到,为切实保障因灾困难 群众冬春期间基本生活,帮助群众安全温暖过冬,安 康市应急管理局下拨中央和省级2022-2023年度冬 春临时生活困难救助资金4449万元,用于帮助受灾 群众解决冬令春荒期间口粮、衣被、取暖等基本生活 需要,春节前将全面足额发放到受灾群众手中。

安康市应急管理局要求,各县(市、区)应急管理 部门要综合分析受灾群众受灾情况和自救能力,精 准核定救助对象,做到"不漏一村、一户、一人"。县 级要按照"突出重点、分类救助"原则,制定救助标 准,重点保障好倒损房重建户、因灾伤亡人员家属及 受灾低保户、分散供养特困人员、重点优抚对象、残 疾人等困难群体。同时,要加快因灾倒损房屋恢复 重建进度,对确有困难且春节前不能完成重建的,要 积极通过集中安置、采取投亲靠友等形式,确保群众 有临时安全住所,帮助解决基本生活困难。

元旦假期 宝鸡近400人献血迎新年

本报讯 (实习记者 刘楠 记者 牛小宁)元旦假 期,宝鸡市累计有399名爱心市民积极响应"热血暖 冬"活动号召,以无偿献血的方式迎接新年到来。其 中,捐献全血381人,共计14.36万毫升,捐献单采血 小板 18人、33个治疗量,对缓解临床供血压力发挥 了积极作用。

目前距离春节假期还有半个多月时间,也是无 偿献血最困难的时期,宝鸡市各医疗机构临床用血 面临较大压力,市中心血站工作人员期待更多身体 健康的市民朋友伸出手臂,为爱接力,为需要的人送 上珍贵的新年礼物,帮助需要输血的病患早日康复。

神木举行 全民健身迎新年健步走活动

本报讯(记者 高三宝 许鹏)1月1日,神木市 举行"全民健身 悦享生活"迎新年健步走活动。此 次活动线路全长5公里,神木市600多名干部职工、 市民群众踊跃参加。

近年来,神木市把发展体育事业作为弘扬神木 城市精神、提升群众生活品质的重要抓手,以发展建 设"15分钟健身圈"为重点,在各大公园、广场增设 健康步道,扩大体育场地面积,群众公共体育硬件设 施得到全面改善。通过深入推进全民健身运动,开 展形式多样、不同群体参与的体育活动,精心打造高 水平体育赛事基地,使全市群众体育事业蓬勃发展, 体育产业茁壮成长,体育竞技人才不断涌现,体育事 业发展迈出强劲步伐。2018年,神木成功创建省级 全民健身示范市,如今,"强身健体、踔厉奋发"的体 育精神正逐步成为神木人的生活习惯和价值追求。